

# 中共中央政治局委员、外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问

## 2025年元首外交将迎来新的高光时刻

据新华社北京3月7日电 3月7日,十四届全国人大三次会议在梅地亚中心举行记者会。中共中央政治局委员、外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。

王毅:各位记者朋友,上午好!很高兴同大家再次见面,感谢各位记者朋友对中国外交一如既往的关心和支持。2024年是国际格局深刻演变的一年,也是中国改革发展阔步前行的一年。中国外交在习近平总书记领航掌舵下取得重要进展,为高质量发展营造了良好外部环境,为变乱交织的世界带来了宝贵的稳定性,人类命运共同体建设迈出新的坚实步伐。今年的国际形势依然充满挑战,但中国外交初心不改,将继续同各国一道,坚守人间正道,把握时代潮流,捍卫国际公平正义,维护世界和平稳定。下面,我愿回答大家的提问。

### 谈元首外交

中央广播电视总台央视记者:您能否介绍一下今年元首外交取得哪些成果?今年又会有哪些新看点?

王毅:元首外交是中国外交的最高形式。过去一年,习近平主席亲自擘画、身体力行,元首外交成果丰硕,一幕幕精彩画面历历在目。

作为大国大党领袖,习近平主席以全球视野和时代担当,引领中国外交守正创新,稳健前行,推动中国与世界的关系发生积极和深远的变化:一是中国的外交政策主张尤其是习近平主席提出的重大理念倡议,越来越得到国际社会的欢迎和支持;二是中国在应对各种全球性挑战、解决热点难点问题上的积极作用,越来越受到世界各国的期待和赞许;三是中国式现代化道路的成功和启示,也得到越来越多国家的认同和借鉴。

2025年对中国和世界都是一个重要年份,元首外交将迎来新的高光时刻。就在上个月,习主席出席冬奥会开幕式,拉开了今年主场外交的序幕。我们还将隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,举行上海合作组织峰会等一系列重大活动。习近平主席将开展数次重要外访,元首外交将书写中国同世界双向奔赴、相互成就的新篇章。

### 谈中俄关系

塔斯社记者:去年以来,中俄领导人密集互动,两国关系健康发展。也有一些人担心,近期俄美开展对话,会不会影响中俄战略协作。您如何看待中俄关系?

王毅:中俄关系每年都会被问到,但角度每

次都不同。我要强调的是,无论国际环境如何变化,中俄友好的历史逻辑不变,内生动力不减。

双方深刻总结历史经验,决定永久睦邻友好,开展全面战略协作,寻求互利合作共赢,因为这样最符合两国人民的根本利益,也符合时代发展进步的方向。中俄已探索出一条“不结盟、不对抗、不针对第三方”的相处之道,站在了新型大国关系的前列,树立了相邻国家关系的典范。一个成熟、坚韧、稳定的中俄关系,不会因一时一事而变,更不会受第三方干扰,是动荡世界中的恒量,不是地缘博弈中的变量。

### 谈中国外交

新华社记者:您刚刚提到,2024年的中国外交为动荡不安的世界注入宝贵稳定性。2025年的国际形势可能更加变乱交织,中国外交又将发挥什么作用?

王毅:正如你所说,当今世界变乱交织,确定性日益成为全球稀缺资源。各国尤其是大国作出何种抉择,将决定时代走向、影响世界格局。中国外交将坚定不移地站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,将以中国的确定性稳住不确定的世界。

我们将做捍卫国家利益的坚定力量。中国人民有着自强不息的光荣传统,我们从不惹事,更不怕事。任何极限施压、威胁讹诈,都无法撼动14亿中国人民的众志成城,都不能阻挡中华民族伟大复兴的历史步伐。

### 谈特朗普不停“退群”

美国有线电视新闻网记者:特朗普重返白宫后,奉行“美国优先”政策,提出退出联合国人权理事会、世界卫生组织等国际机构和各类协议,是否为中国在国际事务中重塑全球格局提供战略机会?

王毅:这个世界上有190多个国家,试想如果每个国家都强调本国优先,都迷信实力地位,那这个世界将倒退回丛林法则,小国、弱国将首当其冲,国际规则秩序将受到严重冲击。

一百多年前的巴黎和会上,中国人就发出历史之问,究竟是“公理战胜强权”,还是“强权即公理”?新中国外交坚定站在国际公理一边,坚决反对强权、霸权。历史应当向前,而不能倒退。大国应承担起国际义务,履行好大国担当。不能唯利是图,更不能恃强凌弱。西方有句话,“没有永远的朋友,只有永远的利益”。而在中国看来,朋友应当是永远的,利益应当是共同的。

### 谈乌克兰危机

彭博社记者:美国和俄罗斯已就结束乌克兰危机展开直接谈判,特朗普总统表示,欢迎中国在这一过程中提供帮助。中方认为应该为此发挥什么作用?

王毅:中方欢迎并支持一切致力于和平的努力。同时也要看到,这场危机根源错综复杂,冰冻三尺非一日之寒,消融化解非一日之功。但冲突无法有赢家,和平不会有输家。谈判桌是冲突的终点,也是和平的起点。各方立场虽不尽一致,但都希望达成一个公平、持久、有约束力并被各当事方所接受的和平协议,这是一个难得的共识,也是应当共同努力的目标。中方愿根据当事方的意愿,与国际社会一道,为最终化解危机、实现持久和平继续发挥建设性作用。

最后还想说的一点是,乌克兰危机延宕超过3年,回过头来看,这场悲剧本可避免。各方应当从危机中汲取教训,安全是相互的,也是平等的,一国的安全不能建立在别国的不安全之上。

### 谈如何看待中美在科技领域的竞争

CGTN记者:DeepSeek异军突起,显示了中国在人工智能领域的创新能力。有人认为,美国无法接受中国科技领先,您如何看待中美在科技领域的竞争?

王毅:这段时间,中国的科技创新不断突破了人们的想象。从当年的“两弹一星”,到“神舟”、“嫦娥”,再到5G、量子计算、DeepSeek,一代代中国人的奋斗从未止步,中国的科技强国之路越走越宽。

当然,这条道路并非一片坦途。无论是航天科技,还是芯片制造,外部施加的无理打压从未停歇过。但哪里有封锁,哪里就有突围;哪里就有压力,哪里就有创新;暴风雨最猛烈的地方,恰恰是“哪吒闹海”、“一飞冲天”的舞台。中国有句古诗说得好,“青山遮不住,毕竟东流去”。“小院高墙”挡不住创新思维,“脱钩断链”最终将孤立自己。

### 谈美方以芬太尼为由加征关税

路透社记者:特朗普重返白宫不久,即以芬太尼为由对中国输美商品加征新一轮关税。同时他也表示希望同中国建立良好的关系。与特朗普政府任何一期相比,中方同美方打交道的方式有何不同?

王毅:相互尊重是国与国交往的基本准则,也是中美关系的重要前提。任何一个国家都不能幻想一边对华打压遏制,一边与中国发展良好关

系。这种“两面人”的做法不仅不利于双边关系的稳定,也无法建立起彼此的互信。

你提到了芬太尼,首先要讲清楚,中国一贯坚决打击贩毒制毒,是当今世界禁毒政策最严格、最彻底的国家。早在2019年,我们就应美方请求,在世界上率先列管所有芬太尼类物质。而芬太尼在美国的滥用是美国自身要面对和解决的问题。中方本着人道主义精神,为美国提供了各种帮助,美方不应以怨报德,更不能无端加税,这不是负责任的大国所为。

“行有不得,反求诸己”。美国应该复盘一下,你们从这些年的关税战、贸易战中得到了什么?贸易逆差是扩大了,还是缩小了?制造业的竞争力是上升了,还是下降了?通胀是好转了,还是恶化了?民众的生活是变好了,还是变糟了?中美经贸关系是相互的、对等的。如果选择合作,将实现互利共赢;如果一味施压,中国必将坚决反击。

### 谈台湾问题

凤凰卫视记者:一段时间以来,个别西方国家出现一种论调,认为联合国大会第2758号决议不等于一个中国原则,决议未明确台湾主权归属,没有阻止台湾参与国际组织,您对此有何回应?

王毅:这种论调是在公然挑战联合国权威和战后国际秩序,十分荒谬和危险。散布这种论调的人,首先应该补一补基本常识。

台湾是中国领土不可分割的一部分,这既是历史,也是事实。今年是台湾光复80周年。中国人民抗日战争的胜利,使台湾重回中国版图。主要战胜国当年发表的《开罗宣言》、《波茨坦公告》都明确规定,要把日本窃取的中国领土,日本也宣布承认《波茨坦公告》无条件投降。这些都确认了中国对台湾的主权,构成战后国际秩序的重要组成部分。

1971年,联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切合法权利,并立即将台湾当局的代表从联合国及其一切机构中驱逐出去,这一决议彻底解决了包括台湾在内的中国在联合国的代表权问题,彻底杜绝了制造“两个中国”或“一中一台”的任何可能。台湾地区在联合国的唯一称谓就是“中国台湾省”。台湾从来不是一个国家,过去不是,今后更绝无可能。鼓吹“台独”就是分裂国家,支持“台独”就是干涉中国内政,纵容“台独”就是破坏台海稳定。

主权原则是联合国宪章的基石,任何国家、任何人都不得搞什么双重标准。尊重各国的主权

## 教育·周刊

责任编辑:张武 校对:袁一平

聊电影、书籍,谈生活、学习……

# “局长伯伯”来陪餐

株洲日报全媒体记者/戴凛  
通讯员/刘灿灿 黄薇

“你们看了哪吒吗?我看了两遍”“好好吃饭,好好睡觉,好好锻炼,就能长得高……”3月6日,芦淞区何家小学食堂里坐着一位“大朋友”,他就是芦淞区教育局局长邓礼辉。趁着午餐时间,他和同学们一起聊学习、生活。他说,希望和同学们坐在一起面对面轻松地交流,找一找教育工作中需要改进的方向,并解决同学们遇到的小难题。

### 与小學生交流生活逸事

轻松的交流,从近期最火的电影《哪吒2》开始。“哪吒很霸气,我喜欢这种不服输的性格。”“我更喜欢敖丙,感觉他更加稳重。”一谈起这部电影,同学们就打开了话匣子。大家你一言,我一语,分享自己的感受,一下子就拉近了距离,氛围更加轻松了。

“你们喜欢看什么书咯?我小时候喜欢看《上下五千年》,你们看过吗?”邓礼辉笑着问道。

“我听过神农尝百草的故事,说的就是我们的炎帝。”“我也看过,我还喜欢看科技类的书籍。”……同学们争先恐后地答道。

“你们几点睡觉,每天有一节体育课吗?”邓礼辉再次发问。

“作业不多,一般晚上9点左右就能上床睡觉。”“体育课每天都有,可以打篮球、打羽毛球,课后服务也有体育项目可以选。”

看着孩子们畅所欲言,邓礼辉鼓励孩子们好好吃饭、好好睡觉、好好锻炼,这样就能长得更高。

告别时,同行的芦淞区教育局副局长周宏桥还特别嘱咐同学们,如果在生活、学习中遇到困难,不要害怕,要及时向老师和学校寻求帮助。

### 听中学生分享学习感悟

何家小学只是“局长陪餐”行的其中一站。在贺家土中学,这里的同学们也有别样的感受。

3月5日,邓礼辉一行走进食堂,加入学生队伍,一同扫码就餐。餐桌上,三菜一汤虽简却却满含心意。

邓礼辉率先打破宁静:“同学们,食堂的饭菜合不合口味?菜品种类还丰富吗?”

学生们纷纷畅所欲言,分享对食堂伙食的真实感受。用餐过程中,一行人耐心倾听每位学生的发言,从课程难度的应对、作业量的把控,到课后活动的安排,事无巨细。尤其当了解到初二年



鄧禮輝(左)向同學們示意,自己看了兩遍《哪吒2》。記者/戴凛攝

管同學因對數學的熱愛,自主钻研攻克高數考卷附加題時,鄧禮輝眼中滿是贊許:“興趣是最好的老師,繼續保持這份熱愛與钻研精神,它將成為你學業路上最有力的助手。”

交流中,初一年級文同學的分享格外令人動容。作為外來務工人員子女,她在教育局政策關懷下順利隨班就讀,母親為伴學在學校附近租房。提及從農村小學轉入後的變化,她笑容滿面:“學校活動豐富,我常參與朗誦和主持,在這裡,我收穫了知識,更在各方面得到鍛煉,變得自信開朗。”

### 走訪“陪餐”將持續進行

鄧禮輝說,希望通過這樣的走訪,了解學校的用餐情況。更重要的是,能和同學們同坐一張餐桌,平等且輕鬆地交流,這樣才能打開他們的心扉,聽他們講述當前的生活 and 學習狀態,並以他們的視角,關注他們的興趣愛好或是困惑,以便發現工作中的不足,找到教育改進的方向。

家長盧女士表示,這樣的走訪有助於改進學校的用餐條件,提升學校的綜合管理水平,了解孩子們的所思所想,希望教育行政部門開展更多隨機、突擊走訪,更好地推動教育發展。



## 菱溪學子 樂享美好課間

從2025年春季學期開始,天元區白鶴菱溪小學啟動全員文體活動,全員參與午唱,讓學生全面發展。那純淨的童聲,搭配上洋溢著純真的燦爛笑容,讓整個校園充滿了蓬勃朝氣,活力滿滿。

株洲日報全媒体記者/戴凛  
通訊員/王亮攝

### 殘疾學子遭遇上學難題

## 三校開啟跨越兩地的愛心接力

株洲日報全媒体記者/戴凛  
通訊員/陳靜 劉鵬程

3月2日,身患多重殘疾的株洲籍學子小亭(化名),在永州寧遠縣舜陵鎮的外婆家迎來幾位特殊來客——寧遠縣特殊教育學校校長歐政能一行。他們上門了解小亭的身體狀況,並開展了首次上門送教。

### 異地生源遭遇現實難題

這是一個有些曲折的故事。小亭出生於2015年,戶籍在株洲市蘆淞區。由於其父母常年在外打工,需要居家康復的小亭被送到位於寧遠縣的外婆家照料。但按照入學報名要求,小亭父母在永州當地無房產,只能選擇在戶籍地株洲報名,入籍粟樹山小學。因本人實際並不住在株洲,近三年來,學校只能安排老師通過網絡進行遠程送教。

日前,株洲市特殊教育資源中心的巡回指導教師團隊在蘆淞區栗樹山小學開展巡回指導時,得知了這個特殊孩子求學路上遇到的困難。於是,株洲市特殊教育學校副校長王金花,聯繫上了寧遠縣特殊教育學校校長歐政能。

“辦法總比困難多,不能放棄任何一個特殊孩

## 助力兒童成長 探索小幼銜接新途徑

株洲日報訊(全媒体記者/羅小玲 通訊員/李曉亮)為推動幼兒園與小學教育的有效銜接,探尋科學的、適宜兒童發展的教育路徑,日前,市學前教育行業協會副會長兼秘書長劉亮輝及市小幼銜接項目專家組成員、全市各區基地園園長和老師們齊聚市外國語學校小學部,參加“株洲市小幼銜接項目”工作推進會。

市學前教育行業協會副秘書長唐武娟全面解讀了《科學開展小幼銜接工作實施方案》,她秉持“同計劃、同培訓、同教研”原則,詳細闡述了方案內容,對全年工作進行了科學系統的規劃,為小幼銜接工作指明了方向。

市外國語學校小學部小幼銜接項目負責人齊慧蘭,從小學的角度解讀了“小幼銜接項目方案”,重點闡述了項目的建設標準和具體實施方式。她從創設銜接環境、優化師資隊伍、搭建過渡課程、創新實踐課程等方面展開詳細介紹,為小幼銜接項目的平穩實施做好了規劃。

會上,大家立足實際,展開深入研討。南方幼教集團董事長易莉指出,課間15分鐘,老師帶著孩子

和領土完整就應該支持中國實現完全統一,堅持一個中國就應該反對任何形式的“台獨”。實現祖國完全統一,是全體中華兒女的共同願望,是大勢所趨、大義所在。“台獨”分裂只會玩火自焚,“以台制華”無異於螳臂擋車。中國將統一,也必將統一。

### 談南海問題

《聯合早報》記者:中國和東盟國家在“南海行為準則”磋商上有什麼新進展,主要有什麼阻力?過去一年中國與菲律賓在南海的摩擦,會不會讓磋商前景變得黯淡?

王毅:你提到中國與菲律賓的摩擦問題,不久前在一個國際論壇上,有位地區國家的官員提到,菲律賓同中方的摩擦就是一出“皮影戲”,這個比喻很形象。菲方每次海上行動,編寫劇本的是域外勢力,承包直播的是西方媒體,而戲碼千篇一律,就是處心積慮抹黑中國。人們已經沒有興趣再看這出不斷重複的鬧劇了。中方將繼續依法維護自身的領土主權和海洋權益,在管控仁愛礁、黃岩島時,也會根據實際需要,體現我們的人道主義精神。但我要在此講明的是,侵權挑釁必將自食其果,甘當棋子最終只會被拋棄。

實現南海的睦鄰友好、長治久安,靠信任,也要有規矩,關鍵是要落实好《南海各方行為宣言》,制定好“南海行為準則”。在中方推動下,“準則”的磋商進程正在加快,已經完成了案文三讀,我們對達成“準則”的前景充滿信心。

### 談網賭電詐等跨境犯罪活動

中新社記者:去年,中國從國外平安撤回1萬多名同胞,近期,網賭電詐等跨境犯罪活動引發輿論高度關注,隨着越來越多中國公民走出國門,外交部將如何更好保護海外中國公民合法權益?

王毅:党中央高度關心海外同胞,大家的冷暖安危始終是我們的牽挂。2024年,我們從黎巴嫩、海地等高风险地区平安撤回1萬多名中國公民,處理領保案件5萬多起,接聽12308領保熱線50多萬通,發布海外安全提醒5000余條。我們的目標就是,天涯咫尺,祖國常在。

網賭電詐是老百姓憂心的大事,也是我們抓住不放的要事。一段時間以來,在中國和周邊國家領導人共同關心下,執法和外交部門通力合作,有效開展跨境合作,全力解救受困中國公民。鄰近邊境的緬北電詐園區已經全部清除,中泰緬老正在合力對泰緬邊境地區的電詐進行集中打擊。我們的任務就是,斬斷伸向人民群众的黑手,切除網絡電詐這顆毒瘤。

## 迁坟公告

因湖南低空产业园城中村改造项目地块三(二期)建设需要,请位于株洲市芦淞区董家墩街道田村周家冲组(原罗塘村部处)范围内所有坟主于本公告发布之日起10日内前来芦淞区董家墩街道田村部办理迁坟手续,逾期不迁移将作为无主坟处理。

特此公告!  
联系人:陈先生  
联系电话:15173366005  
湖南低空产业园城中村改造项目地块三(二期)征地拆迁指挥部

2025年3月8日